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RESUMEN

La presente investigacion examina el efecto de tres tipos de instruccion en la adquisicion de los verbos copulativosser yestar
con estudiantes angloparlantes de nivel bajo-intermedio de E/LE en una escuela secundaria. En el estudio experimental se
comparan los efectos de una instruccion tradicional (IT) enfocada en la produccién con los de dos tipos de instruccion basada
en el procesamiento delinput (IP). Este estudio también examina el efecto del orden de presentacion de los elementos de la
IP (explicacion de reglas antes o después de las actividades de practica). Los efectos de estos tres tipos de instruccion se
comparan con los de la instruccion nula de un grupo de control (C) que no recibe instruccién alguna sobre los dos verbos. Los
resultados de los analisis estadisticos destacan el efecto positivo de la IP y de su version inductiva en la adquisicion de las
funciones obligatorias de los verbosser yestar.

Palabras clave: input, output, input estructurado, procesamiento del input, instruccion de procesamiento, instruccion
tradicional, instruccién deductiva, instruccién inductiva

ABSTRACT

The present research examines the effect of three types of instruction on the acquisition of the Spanish verbs ser and estar
with high school English-speaking students of a low-intermediate level of S/FL. In the experimental study, the effects of a
traditional instruction (TI) focused on production are compared with those of two types of input processing instruction (PI). This
study also examines the effect of the order of presentation of the components of PI (rule explanation before or after practice
activities). The effects of these three types of instruction are compared with those of the no-instruction control group. The
results of the statistical analysis highlight the positive effects of Pl and of its inductive version on the acquisition of the
obligatory functions of ser and estar.

Keywords: input, output, structured input, input processing, processing instruction, traditional instruction, deductive instruction,
inductive instruction

1. INTRODUCCION
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El presente estudio aplica la perspectiva cognitiva de la Instruccion de Procesamiento (IP), disefiada por VanPatten en su
modelo del Procesamiento dellnput (1996, 2002, 2004, 2007), a la ensefianza de uno de los elementos gramaticales mas
complejos de la lengua espafiola — los verbos copulativosser yestar. En el proceso de aprendizaje de una lengua extranjera
(LE), el aprendiz recibe uninput y produce unoutput. Elinput se define como “las muestras de la lengua meta, orales o
escritas, que el aprendiente encuentra durante su proceso de aprendizaje y a partir de las cuales puede realizar ese proceso”
y eloutput como “la lengua [oral o escrita] que el aprendiente produce” (Instituto Cervantes 2006). EI modelo del
Procesamiento dellnput se enfoca en una etapa temprana del proceso de adquisicion — el momento en que el aprendiz
procesa elinput de la LE. En contraste, las metodologias tradicionales consisten en ensefiar una regla y luego ponerla en
practica mediante ejercicios de produccién. Muchas veces los estudiantes practican los usos de la forma gramatical estudiada
sin entender todavia su valor lingiistico. Al intervenir en esta etapa temprana con actividades deinput estructurado de una
manera intencional para alejar al alumno de ciertas estrategias automaticas que suelen dificultarle la comprension, el profesor
optimiza los resultados de la instruccién. Estas actividades solo requieren que el alumno procese la informacion sin tener que
producir la forma, pero para resolver con éxito el ejercicio es imprescindible entender la conexién entre forma gramatical y su
significado. Este concepto es clave en el modelo del Procesamiento dellnput.

Los dos enfoques mencionados — el de indole tradicional, basado en eloutput y el que se fundamenta en la IP — son de
naturaleza deductiva. Decidimos investigar la efectividad de la metodologia con una variante inductiva de la IP, es decir con
los componentes instruccién-ejercicios en orden inverso, y la llamamos IPi. Asi pues, el objetivo principal del presente trabajo
es indagar cudl de los tres enfoques metodoldgicos — IT, IP, IPi — resultara mas eficaz en la ensefianza de la estructura meta.

2. INVESTIGACIONES COMPARATIVAS DE LA IP

El campo de la ASL ha experimentado en los Ultimos quince afios una proliferacion de estudios empiricos comparando la
eficacia de la IP con la instruccion tradicional (IT) en la adquisicion de diferentes estructuras gramaticales en varias L2.

El estudio pionero en esta area fue el de Van Patten y Cadierno (1993), en el que se compararon los efectos de estos dos
enfoques metodoldgicos en la interpretaciéon y produccion de los pronombres de complemento directo en espaiiol, utilizando
la estrategia de primer sustantivo, por parte de estudiantes universitarios norteamericanos. Se usaron tres grupos
experimentales — uno de IP, uno de IT y otro de control C, que no recibié ningln tratamiento. Se administré un pretest (antes
de la actividad didactica) y tres postests (uno inmediato, uno dos semanas después y otro un mes después de la instruccion).
De los tres grupos, solo el de IP mejoré en la tarea de interpretacion y ambos grupos de instruccién mejoraron en la tarea de
produccién. No nos sorprende que el grupo de IT haya mejorado en la tarea de produccion, pues las actividades deoutput
que forman parte integra de la IT proveen préactica en la produccién de la estructura meta. Lo interesante es que el grupo de
la IP, que en ningin momento ha tenido que producir la estructura, también obtuvo mejoras en la tarea de produccion.
Ademas, el hecho de que este fue el Unico grupo que también mostré6 mejoras en la tarea de interpretacion parece indicar
que la instruccion no solo ayuda en la habilidad de procesar elinput, sino que también afecta el sistema en desarrollo, de
manera que los aprendices puedan tener acceso a la nueva informacion para luego producirla (VanPatten 1996).

Para determinar si estos resultados se pueden generalizar a otras estructuras gramaticales y a otros idiomas, varios
estudios han tratado de replicar el disefio de VanPatten y Cadierno (1993). Cadierno (1995) extendi6 la investigacién al
estudio del pretérito perfecto (y al uso de la estrategia de procesamiento léxico) con resultados muy semejantes. Aunque su
estudio comprueba la superioridad del enfoque en elinput de la IP con respecto al enfoque en eloutput de la IT, Cadierno no
recomienda eliminar las actividades deoutput. Al contrario, ella aboga por un enfoque graduado delinput aloutput
para modificar el sistema en desarrollo y “luego proveer oportunidades de desarrollar las habilidades de produccién” (ibid:
191).
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Cheng (1995) quiso verificar si la eficacia de la IP se puede generalizar a una estructura de poco valor comunicativo con
un rasgo semantico-aspectual: los verbos copulativosser yestar en contextos adjetivales. El procesamiento de estos verbos
se relaciona con dos estrategias de la primacia del significado: el principio de la preferencia Iéxica y el principio de evitar las
redundancias. Siendo verbos de poco o nulo valor comunicativo propio, la eleccién entre ellos se hace no en base a su
significado, sino a la intencién del hablante. Cheng llevé a cabo su estudio con estudiantes universitarios de cuarto semestre,
utilizando tres tipos de tareas de evaluacion: una de interpretacion y dos de produccién — una a nivel de oracion y otra de
composicion guiada. En su primer analisis, en la tarea de interpretacion, los grupos de IP e IT mejoraron del pretest al primer
postest (IP>IT>C), pero el puntaje del grupo de IP bajé en el segundo postest al nivel del grupo de IT (IP=IT>C). En las dos
tareas de produccién, los dos grupos de instruccién obtuvieron mejoras significativas en los postests, pero no hubo
diferencias significativas entre ellos (IP=IT>C). Al reflexionar sobre estos resultados tan distintos de los de VanPatten y
Cadierno (1993), Cheng decidié volver a analizar los datos enfocdndose solo en el procesamiento deestar, ya que la
hipergeneralizacion temprana del verboser le impedia precisar las causas de sus hallazgos. Efectivamente, esta vez obtuvo
resultados semejantes a los de los estudios anteriores.

A estos estudios les siguieron otros que comprobaron la eficacia de la IP con respecto a la IT con otras estructuras
gramaticales, tanto en espafiol como en otros idiomas: VanPatten y Wong (2003) con elfaire causativo en francés, Benati
(2005) con el pasado simple en inglés, Buck (2006) con el aspecto progresivo en inglés, entre otros. VanPatten y Sanz (1995)
comprobaron el efecto beneficioso de la IP tanto en la produccién escrita como en la oral de los pronombres de complemento
en espafiol.

Algunos investigadores se centraron en elementos especificos de la instruccion. VanPatten y Oikkenon (1996) quisieron
indagar a cual de sus componentes se debian los efectos beneficiosos de la IP. Los participantes se dividieron en tres
grupos: (1) uno que recibié solo informacion explicita, (2) uno que recibié solo actividades deinput estructurado y (3) otro que
recibi6 ambos, es decir la IP completa. El contenido de los materiales era idéntico al de VanPatten y Cadierno (1993) y
VanPatten y Sanz (1995). Los resultados comprobaron que las actividades deinput estructurado (y las conexiones que se
hacen entre forma y significado) tienen el mayor efecto en la interpretacion de la estructura meta. En cambio, el grupo de la IT
obtuvo mejores resultados en la produccién. La sugerencia de que la instruccidon explicita pueda no ser necesaria en el
aprendizaje llevé a la investigacion de este tema con otras estructuras con resultados muy similares: Rosa y O’Neill (1999)
con el condicional en situaciones hipotéticas, Romero Lépez (2002) con el pretérito indefinido, Farley (2004) con el
subjuntivo, Benati (2004a) con el futuro en italiano y (2004b) con el acuerdo de género en italiano, Sanz y Morgan-Short
(2004) con el pronombre de complemento y el orden léxico, con un elemento adicional de retroalimentacién explicita. Estos
estudios sugieren que la instruccién explicita no juega un papel significativo en el procesamiento de la estructura y que las
actividades deinput estructurado son suficientes para impactar de forma positiva ese procesamiento. Las actividades deinput
estructurado parecen proveer la practica necesaria para que se formen los vinculos entre forma y significado, lo que facilita
la adquisicién (VanPatten 2002).

Hemos presentado en este apartado una pequefia muestra de la gama de investigaciones basadas en la IP que se han
realizado en los ultimos quince afios. Una gran parte de ellas destacan la mayor efectividad de la IP y sus actividades deinput
estructurado en comparacion con la IT basada en eloutput. Otras intentan averiguar cual de los componentes de la IP tiene el
mayor efecto en este éxito, pero ninguna ha tratado de manipular el orden en que se presentan estos componentes. ¢Qué
pasaria si en vez de proveer una instruccion explicita de la estructura meta antes de las actividades deinput estructurado, se
hiciera eso después de haberse realizado las actividades? El presente estudio intenta responder a esta indagacion.

3. LOS VERBOS SER Y ESTAR

Mucho se ha escrito y debatido sobre este tema, cuya complejidad se debe no tanto a la multitud de usos de los verbos
copulativos, sino a su caracter intercambiable. Los contextos que determinan la eleccién deser oestar pueden requerir
obligatoriamente uno de los dos verbos o pueden permitir variabilidad entre ellos.

3.1 CONTEXTOS OBLIGATORIOS
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En los niveles elementales de ensefianza de E/LE, se presentan los verbos copulativos en contextos discursivos que
permiten una sola cépula. Aunque sus funciones son multifacéticas, su facil clasificacion facilita el aprendizaje primero deser
, luego deestar, y pospone por el momento la yuxtaposicion de estos verbos en contextos variables.

Se presentaser como el verbo que se utiliza para expresar caracteristicas inherentes y esenciales de un sustantivo (véase
Tabla 1). Sus funciones son de describir, clasificar, definir, identificar, generalizar, localizar un evento en el tiempo o en el
espacio, indicar la hora, fecha o un periodo de tiempo. Puede preceder un sustantivo, un pronombre o un sintagma nominal,
un adjetivo, un sintagma preposicional o un infinitivo. Se utiliza siempre cuando hay un complemento que es un sustantivo o

un pronombre y en expresiones impersonales.

Funciones obligatorias del verboser

Ejemplos

Lugar de origen (conde + lugar)
Nacionalidad (adjetivo)

Luciaes de Venezuela.
Es venezolana.

Profesién / Ocupacion
(con sustantivos)

Sus padresson médicos.
Shakiraes una cantante famosa.
Somos estudiantes.

Caracteristicas: aspecto, personalidad, caracter, religion, filiacion
politica, etc.
(con adjetivos / sustantivos + adjetivos)

Migueles alto, moreno y muy simpético.
Los monosson comicos.
Cancunes un lugar precioso.
Danieles judio y Nadiaes hindu.

Identificacion / Definicién
(con sustantivos)

Es la directora del colegio.
Los Pirineosson las montafias que separan Francia de
Espafia.
Jupiteres un planeta.
Margaritaes la hermana mayor.

Generalizaciones

La familiaes muy importante.
La vidaes un suefio.
Quereres poder.

Posesién

Los libros noson mios;son de mi amigo.
Esa guitarraes de la tia Carmen.

Composicién, sustancia
(con de + sustantivo)

El suéteres de lana.
Los mueblesson de madera.

Hora, fecha, periodo de tiempo

Son las diez de la mafiana.
Hoyes lunes.Es el tres de marzo.
Es casi primavera.

Localizacién de un evento en tiempo y espacio (con adverbios de tiempo y
lugar)

El conciertoes a las siete en el teatro.
Mi cumpleafioses el seis de octubre.
La fiestaes en mi casa.

Expresiones impersonales
(en 32 persona singular)

Es importante escuchar con cuidado.
Es util saber un idioma extranjero.
Es mejor perdonar que guardar rencor.

Tabla 1.Funciones obligatorias del verbo ser

Se presentan tres funciones principales del verboestar (véase la Tabla 2):
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® para ubicar un objeto o indicar su posicion

® para expresar una condicion percibida como transitoria, resultante de un cambio o susceptible a un cambio (con un
adjetivo o un participio pasado)

® para indicar una accién progresiva (con un gerundio)

Estar se debe usar con los adverbios modalesbien ymal, pero no con sustantivos. Las excepciones de los usos deestar
con sustantivos en algunas expresiones coloquiales no se presentan hasta los niveles mas avanzados.

Funciones obligatorias del verboestar Ejemplos

Los cuadernosestan en la mesa.
La tienda de zapatosesta al lado del banco.
El Coliseoesta en Roma.

Ubicacién / Posicién
(con adverbios o sintagmas preposicionales)

¢ Comoestas?Estoy enferma / cansada.
Los platosestan limpios / sucios.
El vasoesta lleno / vacio.

Fisicos
(con adjetivos)

Afectivos

o Mis amigasestan contentas.
(con adjetivos)

Estados . . La bibliotecaesta abierta / cerrada.
Resultados de acciones / cambios de estado |
La ventanaesta rota.

(con el participio pasado) i
Estan muertos.

¢ Quéestas haciendo?

Acciones progresivas (con el gerundio) Estoy estudiando para un examen

Tabla 2.Funciones obligatorias del verbo estar

3.2 CONTEXTOS VARIABLES

Aungue la mayoria de las funciones de los verbos copulativos son propias a cada uno,ser yestar comparten los contextos
adjetivales. Dado que el 80 por ciento de los adjetivos permiten la variabilidad en el uso de estos dos verbos (Vafio-Cerda
1982), es facil entender por qué es precisamente en estos contextos donde yacen las dificultades en su ensefianza y
aprendizaje.

Al llegar a este punto en el aprendizaje deser yestar, se presupone que el alumno ya comprende las funciones de estos
verbos en contextos obligatorios y que ya sabe cudles adjetivos determinan el uso de cada uno. ¢Pero qué pasa con los
adjetivos que permiten ambos verbos? La Tabla 3 da unos ejemplos. En las oraciones 1-7 vemos que los adjetivos expresan
una caracteristica inherente cuando ocurren conser, tal como se espera. Sin embargo, los mismos adjetivos conestar
indican una condicién o resultante de un cambio o susceptible a un cambio, es decir un estado temporal. Se puede decir que
en estos casos los adjetivos son polisémicos y por tanto sus traducciones son diferentes.

Otro grupo de oraciones (8-11) contiene pares de adjetivos monosémicos. Sus diferencias radican en el grado de
permanencia de las caracteristicas en cuestion. Asi pues,Jorge es tranquilo indica un rasgo de la naturaleza de Jorge,
mientras queJorge esta tranquilo se refiere a un estado en un determinado momento, en este caso, en el momento de la
enunciacién (Solé & Solé 1977). Tienen la misma traduccion en inglés.

Ser +adjetivo Estar +adjetivo

1.Esa clasees aburrida. Los alumnosestan aburridos en esa clase.
That class is boring. The students are bored in that class.
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2.Victores muy listo.
Victor is very clever.

Estamos listos para empezar.
We're ready to begin.

3.Esta area de la ciudades muy segura.

This area of the city is very safe.

Estamos seguros de que queremos ir.
We’'re sure that we want to go.

4.Soffaes muy viva.
Sofia is very lively.

Mis abuelosestan vivos todavia.
My grandparents are still alive.

5.Los Rothchildson muy ricos.

The Rothchilds are very rich (wealthy).

Estan muy ricos los postres.
The desserts are very tasty.

6.Ese hombre es malo.
That man is bad (mean).

Manuelesta mal/malo.
Manuel is ill.

7.Los aguacatesson verdes.
Avocados are green.

Estan muy verdes las bananas.
The bananas are too green (not ripe yet).

8.Jorgees tranquilo.
Jorge is a calm (by nature).

Jorgeesta tranquilo.
Jorge is calm (now).

9.La paellaes deliciosa.

Paella is delicious (a delicious dish).

La paellaesta deliciosa.
The paella is delicious (now, today, here)

10.Los campesinosson pobres.
Peasants are poor.

Estoy muy pobre. No tengo ni un centavo en el bolsillo.
I'm poor (at the moment). | have no money in my pocket.

11.Migueles loco.
Miguel is crazy (mentally ill).

¢Estas loco? ¢ Qué te pasa?
Are you crazy (mad)? What's wrong with you?

12.Eres muy bonita.
You're very pretty.

Estas muy bonita.
You look very pretty.

13.1sabeles joven. Tiene 23 afios.

Isabel is young. She is 23 years old.

jCémoesta de joven tu abuelo!
How young your grandfather looks!

14.Dofia Elviraes vieja/anciana.
Dofia Elvira is old.

Esté vieja dofia Elvira.
Dofia Elvira looks old.

15.Es casado.
He’s married.

Esta casado con la prima de Luis.
He is married to Luis’s cousin.

16.Ana es divorciada.
Ana is divorced.

Esta divorciada desde hace dos afios.
She’s been divorced for two years.

Tabla 3.Funciones variables de ser y estar con adjetivos

En ejemplos 12-14, los adjetivos expresan de forma objetiva una caracteristica del sujeto con el verboser. Conestar
se describe un estado que refleja la impresién o la opiniéon del hablante que a veces expresa sorpresa ante una condicion
inesperada (Silva-Corvalan 1986). En la oracionDofia Elvira es vieja, se hace una comparacion subconsciente del sujeto con
otras personas, mientras queDofia Elvira esta vieja refleja un contraste con un estadio anterior del sujeto, un estado esperado

o imaginado por el hablante, es decir con la Dofia Elvira que el hablante esperaba ver.

Ser yestar son casi intercambiables cuando expresan estado civil (ejemplos 15 y 16). Se utilizaser para colocar al sujeto
dentro de una categoria (de personas casadas, divorciadas o viudas), mientras que conestar se refiere a un estado resultante
de un cambio que muchas veces va modificado por un sintagma preposicional (Esta casado con la prima de Luis, Esta

divorciada desde hace dos afios).
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Para concluir, la copulaser expresa de modo objetivo una caracteristica esencial del sujeto cuya validez es independiente
del momento de la enunciacién. Puede desempenfiar las funciones de describir, clasificar, definir, identificar, generalizar,
localizar un evento en tiempo o espacio, indicar la hora, fecha o un periodo de tiempo. Aunque es cierto que en la mayoria de
los casosser expresa una cualidad mas duradera queestar, como hemos visto, la distincién tradicional de los verbosser yestar
en términos de ‘permanente’ y ‘transitorio’ solo trata de una faceta de la cuestion.Estar es un verbo méas subjetivo queser
con un caracter mucho mas emotivo que puede reflejar las emociones o la intenciéon del hablante. Puede denotar una
condicion resultante de un cambio o susceptible a uno. A diferencia deser, la validez de la informacién en enunciados con
estar “esta circunscrita al momento de la enunciacion” (Fernandez Leborans 1999: 2366).

4. EL ESTUDIO EMPIRICO

Empezamos este apartado con las preguntas de investigacion y las hipotesis que han guiado el presente estudio. Seguimos
con la descripcion del disefio experimental, los materiales de instruccion elaborados para los tres grupos experimentales y los
instrumentos de evaluacion que se han realizado.

4.1 PREGUNTAS DE INVESTIGACION

La motivacion del presente estudio parte de tres preguntas de investigacion:

-¢, Tiene el tipo de instruccion (IT, IP, IPi, C) un efecto significativo en la interpretacion de mensajes que contienen los
verbos copulativos?

-¢, Tiene el tipo de instruccion un efecto significativo en la produccion de mensajes que contienen los verbos copulativos?

- ¢ Se mantendran los efectos de la instruccién a través del tiempo?

4.2 HIPOTESIS
Partiendo de las preguntas de investigacion, hemos estructurado las siguientes hipétesis:
1. Interpretacion — El tipo de instruccién tendra un efecto significativo en la interpretacién deser yestar.

la. El grupo IPi obtendra mejores resultados que el grupo IP en la interpretacion deser yestar.

1b. El grupo IP y el grupo IPi obtendran mejores resultados que el grupo IT en la interpretacion deser yestar.

1c. Todos los grupos de instruccién (IPi, IP, IT) obtendran mejores resultados que el grupo C en la interpretacién deser y
estar.

2.Produccion — El tipo de instruccion tendra un efecto significativo en la produccién deser yestar.

2a. El grupo IPi obtendra mejores resultados que el grupo IP en la produccién deser yestar.

2b. El grupo IP y el grupo IPi obtendran mejores resultados que el grupo IT en la produccién deser yestar.

2c. Todos los grupos de instruccién (IPi, IP, IT) obtendran mejores resultados que el grupo C en la producciéon deser y
estar.

3.Duracioén de efectos — Los efectos de la instruccion se mantendran a través del tiempo.

3a. Los efectos de la IPi resultaran mas duraderos que los de la IP.

3b. Los efectos de la IP y de la IPi resultardn méas duraderos que los de la IT.

3c. Todos los tipos de instruccion resultardn mas duraderos que el tratamiento C.

4.3 DISENO
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Con el objetivo de contestar las preguntas y comprobar nuestras hipétesis, es decir, para determinar los efectos de la
instrucciéon en la adquisicion de la cépula, hemos disefiado un estudio experimental que compara los efectos de tres
tratamientos — uno con enfoque tradicional basado en la produccion y dos enfocados en el procesamiento delinput — en la
adquisicion de los verbosser yestar. La instruccion basada en el procesamiento consiste en instruccion explicita de la
estructura meta seguida de actividades deinput estructurado. Para determinar si el orden de estos componentes afecta la
adquisicion de la copula, hemos realizado dos tratamientos de instruccion basada en el procesamiento delinput que se
distinguen sdlo en el orden en que se aplican los componentes. Compartimos una unidad tematica que utiliza la IP en la
ensefianza deser yestar en el apéndice.

Los participantes, 46 alumnos del curso bajo-intermedio de una escuela secundaria privada del area de Boston, se
dividieron en cuatro grupos experimentales que correspondian a las cuatro clases intactas de Espafiol 2 y se asignaron al
azar a uno de los tratamientos: (1) un grupo que recibe instruccion tradicional (IT), (2) un grupo que recibe instruccion basada
en el procesamiento delinput (IP), (3) un grupo que recibe instruccion basada en el procesamiento con secuencia inversa de
componentes (IPi), es decir actividades deinput estructurado seguidas de instruccién explicita y (4) un grupo de control que
no recibe ninguna instruccién sobre el tema (C).

El conocimiento de los participantes con respecto al uso de los verbos copulativos se evalu6 en cuatro momentos
distintos: (1) antes del tratamiento, (2) inmediatamente después del periodo de instruccion, (3) tres semanas después y (4)
cuatro meses mas tarde. Para evitar el efecto indeseado de distintos niveles de dificultad de los cuatro tests, se crearon
cuatro versiones lo mas equivalentes posible de un mismo test. Cada version consisti6 en cuatro ejercicios: dos de
interpretacion y dos de produccién, aunque para el propdsito de nuestro estudio solo contamos una tarea de interpretacion y
una de produccion.

Las tres variables independientes de nuestro estudio son el tipo de instruccién, el tipo de tarea y el momento de la
evaluacion. El puntaje obtenido en cada uno de los tests es la variable dependiente. Por lo tanto, es un disefio multivalente
(tres grupos experimentales y uno de control) factorial (tres variables independientes o factores). La Tabla 4 representa el
disefio de la investigacion.

Tipo de instruccién

Tiempo del test IT IP IPi C
(con relacién al ) Instruccion Instruccion de Instrucciéon de Ninguna
. ) » Tipo de tarea . . . . .
tiempo de instruccion) tradicional procesamiento procesamiento instruccién

(secuencia normal) | (secuencia inversa)

Anterior interpretacion ? 2 ° 5
(Pretest) produccion N 5 . .
Inmediato interpretacion ? ” R A
(Postest 1) produccion o , . .

3 semanas después interpretacion ? 2 o 5
(Postest 2) produccion ” , : >

4 meses después interpretacion ? ” o ,
(Postest 3) produccién 2 " 5 ?

Tabla 4.El disefio de la investigacion
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4.4 MATERIALES

4.4.1 FASE PRELIMINAR
Pocos dias antes del comienzo de la instruccion, los participantes completaron los siguientes documentos:

* Unaautorizacién de consentimiento a la participacion en el estudio firmada por los padres

* Unaencuesta personal que solicitaba informacion sobre su L1 y la de los padres, el nivel obtenido en cada LE, el
lugar, tiempo de estudio y contextos de uso de dichas lenguas

* Para asegurar que la instruccién fuera significativa para todos los grupos experimentales, se pas6 unaprueba de
nivelacién con 25 preguntas de escogencia mltiple sobre una variedad de estructuras gramaticales que no incluia los
verbos copulativos. Los resultados de esta prueba mostraron que los grupos eran estadisticamente equivalentes en
sus conocimientos de la graméatica del espafiol.

* ElPretest, que se administr6 durante la clase anterior al comienzo de la instruccion experimental.

4.4.2 FASE DE INSTRUCCION

Hemos disefiado unidades didacticas para dos tipos de instruccion, IT e IP, equilibradas en términos de nivel de dificultad
y de tiempo total de dedicacion a las actividades.

4.4.2.1 LOS INSTRUMENTOS DE LA IT

Las herramientas de la IT consistieron en una primera etapa de instruccion explicita sobre las funciones obligatorias deser
yestar seguida de actividades de produccion. Se explicaron primero los usos principales deser (M6dulo 1) y se dieron
ejemplos de cada uno. Muchas de estas funciones se habian ensefiado el afio anterior, pero algunas eran material nuevo. En
las dos actividades de produccion que seguian esta explicacion, los informantes tenian que:

A. rellenar los espacios en blanco con la forma adecuada deser

B. contestar preguntas con frases completas usando formas deser

EIMédulo 2 empez6 con una explicacion de las funciones obligatorias deestar con ejemplos de cada una. Las
actividades de produccién consistian en:

C. rellenar espacios con la forma adecuada deestar

D. emparejar los sujetos de la primera columna con palabras de la segunda y agregar la forma correcta deestar
para formar oraciones correctas y, en algunos casos, verdaderas

E. completar las preguntas dadas con la forma correcta deser oestar en base a la informacion que se proporciona
en las respuestas correspondientes

F. en parejas, leer una conversacion y luego formar oraciones usando formas deser yestar basadas en la
conversacion y en una tabla que contiene datos de cada personaje mencionado.

EIM6édulo 3 trataba de las funciones variables deser yestar en contextos adjetivales. Se empez6 con una
explicaciéon de todos los usos de la cépula - una breve mencion de las funciones obligatorias de los Modulos 1y 2
mas cuatro contextos variables - seguida de ejemplos. Las actividades de produccién consistian en:

G. llenar los espacios con la forma adecuada deser oestar

H. después de escuchar cada oracion en inglés, decidir si la frase correspondiente en espafiol debe usarser oestar

I. escoger una de las cinco estrellas latinas cuya informacion bibliografica se incluye y escribir una descripcion
usando formas deser yestar

J. en parejas, hacer preguntas de tipo Si/No para adivinar la persona descrita por el compafiero

4.4.2.2 LOS INSTRUMENTOS DE LA IP

Instruccién explicita
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La unidad didactica enfocada en el procesamiento delinput empezé con la misma instruccion explicita de la IT, seguida de
un elemento de concientizacion de algun rasgo formal delinput. El instructor intenté alejar al alumno de una o mas estrategias
de procesamiento que tiende a usar de forma inconsciente para acercarse a dicha estructura. Intentamos alterar la estrategia
de procesamiento Pla de VanPatten (1996, 2004) que dice que los aprendices procesan elinput por el significado antes de
que por la forma. Asi pues, en elMédulo 1 sefialamos la tendencia de pasar por alto el verboser, palabra de poco valor
comunicativo en la oracion. El verboser tiene una funcién de identificacion, es decir que se podria reemplazar por el signo de
igualdad en muchas oraciones. En elM6dulo 2 hicimos hincapié en la tendencia de angloparlantes de sobregeneralizar el uso
deser a muchos contextos adjetivales e intentamos centrar la atencién del alumno en los relativamente pocos casos en que
se usaestar. También sefialamos que, a diferencia deser, el reemplazo del verboestar por el signo de igualdad no resulta en
una equivalencia. En elMédulo 3 reiteramos los elementos de concientizacion mencionados en los Médulos 1y 2 y
subrayamos la importancia de fijarnos en el verbo copulativo que se estd usando en cada instante y en todos los rasgos
semanticos que cada uno conlleva.

Actividades deinput estructurado

A diferencia de la IT, las actividades que siguen no requieren que los aprendices produzcan la estructura meta, sino que
la procesen en elinput mientras se concentran en el significado. Las actividades son las siguientes:

actividad afectiva y referencial de interpretacion de opcién mdltiple coninput escrito (Médulo 1 — SER)
actividad referencial de opcion binaria (verdadero/falso) coninput oral (Médulo 1 — SER)
actividad mayormente afectiva de produccion de opcién multiple coninput escrito (Médulo 2 — ESTAR)
actividad referencial de interpretacion de opcién mdltiple con input escrito (Médulo 2 — ESTAR)
actividad referencial de interpretacién que consiste en emparejar oraciones con los dibujos correspondientes;input
escrito (Médulo 2 — SER/ESTAR)
6. actividad referencial de produccién que consiste en proporcionar informacién por escrito con base en mapas y
conocimientos de geografia; input oral (preguntas) y visual (mapas) (Médulo 2 — SER/ESTAR).
7. actividad afectiva de produccion de opcion mdltiple coninput escrito (Médulo 3 — mayormente ESTAR)
8. actividad referencial de interpretacion de opcidn binaria coninput escrito (Médulo 3 — SER/ESTAR)
9. actividad referencial de interpretacion de opcién binaria coninput escrito (Médulo 3 — SER/ESTAR)
10. actividad referencial de interpretacion de opcién binaria coninput oral (Médulo 3 — SER/ESTAR)

g 0DdPE

Al disefiar estas actividades, hemos seguido los siguientes principios, esbozados en VanPatten (1993) y elaborados en
Lee y VanPatten (1995), VanPatten (1996) y Wong (2003a).

1. Se debe ensefiar un elemento a la vez.

2. Es necesario enfocar la atencién del alumno en el significado.

3. Las actividades deben progresar de la oracién al discurso interconectado.

4. Las actividades deben incluir componentes orales y escritos.

5. Los alumnos deben hacer algo con elinput.

6. Hay que tener en cuenta las estrategias de procesamiento.

Si estamos conscientes de las estrategias de procesamiento de nuestros alumnos, podemos alejarlos de su manera
automatica de procesar la forma mediante estrategias ineficientes. Las actividades A-F de esta unidad didactica
sistematicamente estimulan a los alumnos a fijarse en una estructura de poco valor comunicativo. Para suplir su tendencia de
sobregeneralizar el uso deser a todos los valores de la copula, los hacemos conscientes de las relativamente pocas
funciones deestar.

4.4.2.3 LOS INSTRUMENTOS DE LA IPI
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Esta unidad didactica se diferencia de la IP en el orden de sus componentes. Empieza con las mismas actividades deinput
estructurado y termina con la instruccién explicita de la estructura meta seguida del mismo elemento de concientizacion de
un rasgo formal de la cépula. La Unica diferencia radica en la forma en que se relacionan. Por ejemplo, antes de comenzar
las actividades se les pide a los alumnos que se fijen en cada situacién en los usos deser yestar (un ejemplo de realce
implicito delinput), lo que implica que, por falta de una explicacion gramatical, tienen que recurrir a los conocimientos
adquiridos en una unidad didactica relativamente corta el afio anterior. Después de terminar las Actividades A y B (Mddulo 1)
se les indican las respuestas correctas sin ninguna explicacion. Si preguntan por la razén de cierta respuesta, se les dice
simplemente que se les dara muy pronto la explicacion, pero que por el momento traten de formular ellos mismos alguna
regla (método inductivo). Se hace lo mismo con Actividades C y D, y luego con E y F. La instruccion explicita empieza con
una observacion, i.e. “Como habran observado en las Actividades...”

La Figura 1 muestra el orden de aplicacion de los distintos componentes dentro de cada tratamiento.

IT IP IPi
., L Instruccion explicita Actividades deinput
Instruccion explicita S
5 Elemento de concientizacion ?
) ? Instruccion explicita
Actividades de output o . _p o
Actividades deinput Elemento de concientizacién

Figural. Orden de aplicacion de los componentes dentro de cada tipo de instruccién

4.4.3 FASE DE EVALUACION
4.4.3.1 LAS PRUEBAS

Se prepararon cuatro versiones equivalentes de un mismo test (A, B, C, D), que se administraron al azar a los cuatro
grupos segun se indica en la Tabla 5.

Grupo de instruccion | Pretest | Postest 1 | Postest 2 | Postest 3
IP A D Cc B
IPi B A D C
IT Cc B A D
Cc D Cc B A

Tabla 5. Correspondencia entre las versiones de los tests y los grupos de instruccion

Cada prueba consiste en cuatro secciones:

I.Actividad de interpretacién auditiva de las funciones obligatorias deser yestar

En esta seccion las alumnas tienen que indicar si las diez oraciones que escuchan son verdaderas en el presente
(ahora/hoy) o generalmente/siempre.

8Estamos preocupados por la situacién econémica.

§ Paola es la mejor amiga de mi madre.

Il.Actividad de interpretacion lectora de las funciones variables deser yestar

En esta seccion las alumnas tienen que escoger la mejor interpretacion en inglés de cada una de las diez oraciones en
espafiol.

§jEsta viva la chica!

1. The speaker is surprised to see that the girl has survived an accident.
2. The speaker finds the girl very lively.

8El pescado es mucho mejor.
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1. The speaker thinks the fish is much tastier today than in the past.
2. The speaker is recommending the fish over another dish.

lll.Actividad de produccién escrita de las funciones obligatorias deser yestar

En esta seccion las alumnas tienen que escoger la forma del verbo copulativo que mejor completa cada oracion.

§ las once de la mafiana.

(a) Son (b) Estan

8Mis padres viajando por Europa.

(a) son (b) estan

IV.Actividad de produccion escrita de las funciones variables deser yestar

Esta actividad contiene diez oraciones en inglés. Las alumnas tienen que escribir la forma del infinitivo del verbo
copulativo que mejor expresaria en espaiiol el significado de la oracién en inglés.

8&Don't be so tiresome, Carlos.

8Marisol looks beautiful in her new dress.

4.4.3.2 LA PUNTUACION

Cada prueba contiene cuatro secciones de diez preguntas por un total de 40 puntos - 20 de interpretaciéon y 20 de
produccién, 20 de las funciones obligatorias y 20 de las variables. Las preguntas se formularon de tal manera para que solo
hubiera dos posibles respuestas para cada una: correcto o incorrecto.

Nos limitamos en esta investigacion a las funciones obligatorias de los verbos copulativos, es decir en dos secciones de
cada prueba, una de interpretacion y una de produccion, para un total de 20 puntos (secciones | y Ill en la Tabla 6).

Seccién

. Funciones copulativas | Tipo de tarea
(nimero de preguntas)

1(10) obligatorias interpretacion
11(10) variables interpretacion
11(10) obligatorias produccion
1V(10) variables produccion

Tabla 6. Clasificacion de los componentes de los tests segln funcién y tipo de tarea

5. RESULTADOS

El disefio de nuestro estudio consistié en cuatro tratamientos didacticos — tres tratamientos experimentales (IT, IP, IPi)
mas el tratamiento nulo del grupo de control (C). Las evaluaciones se llevaron a cabo en cuatro momentos distintos: (1) antes
del tratamiento, (2) inmediatamente después del periodo de instruccion, (3) tres semanas después y (4) cuatro meses mas
tarde. Cada evaluacion consistié en dos tareas de interpretacién, una en contextos obligatorios y una en contextos variables,
y dos tareas de produccion, una en contextos obligatorios y una en contextos variables, para un total de 40 respuestas.
Puesto que la presente investigacion se limita a los contextos obligatorios, se recogieron 20 respuestas en cada test, para un
total de 320 respuestas. Las tres variables independientes — el tipo de instruccién, el tipo de tarea y el momento de la
evaluacién — se midieron por el puntaje obtenido en cada uno de los tests, que es la variable dependiente.

Con el objetivo de contestar las preguntas de investigacion y comprobar las hipétesis, se han llevado a cabo andlisis de
varianza de un factor. Para asegurar la homogeneidad de los cuatro grupos, se sometieron primero los resultados del test de
nivelacion a un analisis de significancia entre las medias de todos los grupos.
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Para contestar las primeras dos preguntas de investigacion, que examinan el efecto de la instruccion sobre la
interpretacion y la produccién de oraciones que contienen los verbosser yestar, se sometieron todos los puntajes obtenidos a
una serie de analisis intergrupales de significancia de las diferencias entre las medias con todas las combinaciones de grupos
posibles. Los resultados de estas comparaciones indican cudles tratamientos son superiores al tratamiento nulo. Las
comparaciones entre pares de grupos experimentales determinan los méritos relativos de cada método experimental. La
variable intergrupal es el tipo de instruccion (IT, IP, IPi o C).

Para contestar la tercera pregunta de investigacion, respecto al efecto del momento de la evaluacion sobre la
interpretacion y la produccion de enunciados con los verbosser yestar, los andlisis de significancia se llevaron a cabo dentro
de cada grupo de instruccion y la variable intragrupal es el momento de la evaluacién, que corresponde a uno de los cuatro
tests — el pretest y los postests 1, 2y 3.

Todos los andlisis, tanto intergrupales como intragrupales, se realizaron dos veces — con las tareas interpretativas y
productivas. Las Tablas 7 y 8 resumen los efectos de los resultados de los andlisis intergrupales sobre las Hipétesis 1 y 2.
Las diferencias significativas entre grupos de instruccidn nos llevaron a confirmar o rechazar las hipétesis,pero cuando la
comparacion de los resultados no produjo diferencias significativas, hablamos en términos de tendencias. Una valoracion
subjetiva visual de los graficos indica tendencias que, a pesar de no tener significacion estadistica, vale la pena mencionar.
En los casos en los que si hubo diferencias significativas entre los grupos, no tenia sentido hablar de tendencias; estos se
denotan por un asterisco (*) en la columnaT y unt sefiala una tendencia fuerte. La Tabla 7 resume tanto los resultados
estadisticamente significativos de la tarea de interpretacién y su relevancia sobre la Hip6tesis 1, como las tendencias que se
han notado.

Hipotesis 1 1b. IP, IPi > IT 1c. IP, IPi, IT>C
. la. IPi > IP
IPi>IP>IT>C IP>IT IPi > IT IP>C IPi>C IT
Diferencia
e . DS T [BSY T bs T DS T DS T DS
Significativa (DS) o Tendencia (T)
Postest 1 no si Si * Si * no sit Si * no
Postest 2 no si no no no no Si * Si * Si
Postest 3 no si no no no si no sit Si * no
Postests], 2, 3 no si no Si Si * Si * Si * Si
Resolucién rechazada confirmada confirmada
Tabla 7.Efecto de los resultados de la tarea de interpretacion sobre la Hipotesis 1
La Tabla 8 resume los resultados de los andlisis intergrupales de la tarea de produccion y sus efectos sobre la Hipotesis 2.
. la. IPi > IP
IPI>IP>IT>C IP>IT IPi > IT IP>C IPi >C IT
Diferencia
Significativa (DS) DS T DS T DS T DS T DS T DS
0 Tendencia (T)
Postest 1 no no no si no no Si * no sit no
Postest 2 no no no si no si no sit Si * no
Postest 3 no si no no no no no no no sit Si
Postests1, 2, 3 no si no si no no Si * Si * Si
Resolucién rechazada rechazada confirmada

Tabla 8. Efecto de los resultados de la tarea de produccion sobre la Hipotesis 2
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Para abordar el tema de la duracién de los efectos observados a través del tiempo, hemos realizado analisis de
significancia de los resultados de los tests de interpretacion y de produccién en los cuatro momentos de evaluacion para cada

uno de los grupos. Los hallazgos de la tarea de interpretacién se resumen en la Tabla 9.

Grupo IT IP IPi C B

Diferencia
Significativa (DS) | DS T DS T DS T DS T
o Tendencia (T)

) i Sit (+
PreT ? Post-1 no Si(+) | no| Si(+) [ no no no

)

Post-1? Post-2 | no | Si(+) [no| no [no| no |Si(-) *

. ] Sit (+ .
PreT ? Post-2 | Si (+) * no| Si(+) | no ) no |[Sit (-)

Post-1 ? Post-3 | no no |no|Sit(-)|no|Sit(-)]|Si(-) *

Post-2 ? Post-3 | no |Sit(-)|[no| Si(-) [no|Sit ()| no no

PreT ? Post-3 no no |no| no |[no| no no | Sift(-)

Tabla 9. Comparaciones de medias entre los tests de la tarea de interpretacién

Los resultados de las comparaciones intragrupales de la tarea de produccién se resumen en la Tabla 10.

Grupo IT IP IPi
Diferencia

Significativa (DS) DS T DS T DS T DS
o Tendencia (T)

PreT ? Post-1 no Si(+) Si(+) * Si (+) * no
Post-1 ? Post-2 no Si(-) no Sit(-) no no no

PreT ? Post-2 no no no Si(+) Si(+) * no
Post-1 ? Post-3 no no Si(-) * no Si(-) no
Post-2 ? Post-3 no Si(+) no Sit(-) no Si(-) no

PreT ? Post-3 no Si(+) no no no Si(+) no

Tabla 10. Comparaciones de medias entre los tests de la tarea de produccion

6. DISCUSION

Hemos tratado de responder a las siguientes preguntas de investigacion:
¢, Tiene el tipo de instruccion (IT, IP, IPi, C) un efecto significativo en la interpretacion de mensajes
verbos copulativos?

que contienen los
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-¢, Tiene el tipo de instruccion un efecto significativo en la produccion de mensajes que contienen los verbos copulativos?
- ¢ Se mantendran los efectos de la instruccion a través del tiempo?

6.1 TAREA DE INTERPRETACION

Al analizar los datos de la interpretacion, encontramos que el grupo IPi no obtuvo resultados significativamente superiores a
los del grupo IP, aunque si hubo tendencias en esa direccion en todos los postests. El grupo IP (y por consiguiente IPi)
alcanz6 mejoras significativas en comparacion con el IT solamente en el postest inmediato, pero estas no se mantuvieron
hasta los postests aplazados. El hecho de que los grupos que recibieron un tipo de instrucciéon de procesamiento obtuvieran
resultados superiores a los del grupo IT en las tareas de interpretacién inmediatamente después de la instruccién sugiere que
los ejercicios de préactica con uninput estructurado le ayudan al alumno a interpretar la estructura meta. Esta observacion se
ajusta a los hallazgos de otros estudios que comparan los efectos de la IP con los de la IT (véase la Tabla 7 en el Capitulo 3).

Todos los grupos de instruccion resultaron ser significativamente superiores al grupo C en la interpretacion de la cépula
solamente en el Postest 2, pero lo mas notable es que el grupo IPi fue el Gnico que logré estos resultados en todos los
postests. Esto sugiere que los ejercicios deinput estructurado sin el beneficio de una instruccién previa impulsan al alumno a
formar conexiones entre la forma y el significado y que la instruccién que sigue fortalece ain mas estas conexiones. Es
posible que al hacer estos ejercicios, el alumno se forme, de modo consciente o subconsciente, una idea de las reglas
gramaticales que se refuerzan luego a través de la instruccion.

La respuesta a la primera pregunta de investigacion es afirmativa. Los grupos que recibieron la instruccién de
procesamiento superaron al grupo IT inmediatamente después de la instruccion. Todos los grupos de instruccion superaron al
grupo C en el Postest 2 y el grupo IPi logré estos resultados en todos los postests.

6.2 TAREA DE PRODUCCION

En la evaluacion de los datos de produccién, el panorama no es tan nitido. El grupo IPi no resulté ser significativamente
superior al IP en ninguno de los postests, tampoco IP con respecto a IT, aunque si hubo tendencias en los Postests 1y 2.
Curiosamente, el grupo IT fue el Unico que mejoré en el Postest 3, aunque no de forma significativa. Todos los grupos
mostraron tendencias positivas con respecto al grupo C en todos los postests y las medias de los puntajes obtenidos en los
tres postests para cada grupo [(Post-1 + Post-2 + Post-3resultaron ser significativamente superiores a la media del grupo C.
El anélisis de los datos de produccién no produjo resultados tan homogéneos como el de los datos de interpretacion. Cada
uno de los grupos de instruccion resulté superior al grupo C en algun postest (IP en Postest 1, IPi en Postest 2 e IT en
Postest 3), lo que era de esperar, pero no hubo un solo grupo que resaltara de forma significativa en todos los postests. Asi
pues, ninguno de los tratamientos resulté ser superior a otro en la produccion de la copula, pero cada uno de ellos supero los
puntajes del grupo C en algin momento de evaluacién post-instruccion.

Tal parece que la instruccion de procesamiento no resulté ser mas beneficiosa que la IT en la produccion de los verbos
copulativos, por lo menos no de forma estadisticamente significativa. Es muy posible que esto se deba a los ejercicios de
practica basados en la producciéon al que el grupo IT fue expuesto después de la instrucciéon. Sin embargo, debemos precisar
que esta préactica no fue suficiente para darle una ventaja significativa al grupo IT en la tarea de produccion. Parece que
cualquier ventaja fue anulada por los beneficios de los ejercicios deinput estructurado de las dos instrucciones de
procesamiento.

La respuesta a la segunda pregunta de investigacion es negativa. Todos los grupos de instruccién obtuvieron resultados
superiores al grupo de control, lo que indica que la instruccion, pero no el tipo de instruccion, tuvo un efecto significativo en la
produccién de los verbos ser yestar. Estos resultados estan de acuerdo con los de otros estudios comparativos de estas
instrucciones que sefialan el efecto positivo de la IP en la interpretacion y un rendimiento estadisticamente equivalente en la
produccién de los dos verbos.

6.3 DURACION DE LOS EFECTOS
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En cuanto al efecto prolongado de la instruccion, el grupo IT fue el Unico que mantuvo los efectos hasta el segundo postest
en las tareas de interpretacion. En las tareas de produccion, todos los grupos experimentales aumentaron del Pretest al
Postest 1, pero el grupo IPi fue el Unico que mantuvo este efecto hasta el segundo postest. Parece pues que en el
sostenimiento de los efectos de la instruccion, la IT resulté més eficaz en la interpretacion y que la IPi se destact en las
tareas de produccién. Estos resultados inesperados se tratan en el apartado 7.1, que discute las limitaciones de la
investigacion.

En base a estas observaciones, debemos responder de forma afirmativa a la tercera pregunta de investigacion para el
grupo IT en la interpretacion y para el grupo IPi en la produccion de los verbos copulativos.

A modo de conclusién, resumimos los resultados de todos los andlisis estadisticos y la resolucion de las hipétesis en la
Tabla 11.

la—IPi>IP rechazada IPi > IP en todos los postests (tendencia).
1 1b — 1P, IPi > _
» aceptada IP, IPi > IT solo en Post-1
Interpretacion IT
1c - IPi, IP, IPi, IP, IT > C solo en Post-2
aceptada .
IT>C Solo IPi > C en todos los postests
2a—-IPi>IP rechazada IPi > IP en ninguno de los postests
2b —IP, IPi > IP > IT en Post-1 y Post-2 (tendencia)
2 rechazada o .
» IT Solo IT realiz6 aumentos en Post-3 (tendencia)
Produccién
26 — IPi. IP IPi, IP, IT > C en todos los postests (tendencia)
T C ' aceptada IPi, IP, IT > C en (Post-1 + Post-2 + Post-3
IP > C en Post-1; IPi > C en Post-2; IT > C en Post-3
rechazada (1) No (interpretacion)
3a-IPi>IP
aceptada (P) IPi > IP en PreT ? Post-2 (produccion)
No. IT > IP en Post-1 y Post-2 (interpretacion
rechazada (IP) Y ., ( P )
3b —IP, IPi > No. (produccion)
T _ Si. PreT ? Post-1y PreT ? Post-2 (produccion)
aceptada (P) (IPi) . o
No. (interpretacion)
3
Duracién rechazada (l) IP e IPi no realizaron efectos duraderos después de Post-
de (1P, 1Pi) 1 (interpretacion)
efectos aceptada (1) Solo IT > C en Post-1 y Post-2 (interpretacion)
(Im)
3c—IPi, IP,
IT>C . Solo IPi mostré efectos duraderosPreT ? Post-1 yPreT ?
aceptada (P) (IPi) .
Post-2(produccion)
IP solo mostro efectos duraderosPreT ? Post-1
rechazada (P) i
(P, T IP e IT no mostraron efectos duraderos después de Post-1
' (produccién)

Tabla 11. Resolucidn de las hipétesis

7. CONCLUSIONES
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Hemos comparado el efecto de dos tipos de instruccién — la IT, basada en el output, y la IP, que parte de la teoria del
procesamiento delinput. Los resultados obtenidos pueden servir para arrojar luz sobre la relacion entre teorias de ASL y sus
aplicaciones pedagogicas en el aula.

Al comparar los efectos de las dos instrucciones de procesamiento, hemos encontrado que la IPi super6 a la IP en varios
momentos de evaluacién, aunque no de forma significativa. Sin embargo, estas tendencias hicieron que el grupo IPi fuera el
Unico que superara al grupo C de forma significativa en todos los postests de la tarea de interpretacion. Los grupos IP e IPi
superaron al grupo IT en la misma tarea inmediatamente después de la instruccion. Por lo tanto podemos concluir que:

* las dos instrucciones de procesamiento, medidas inmediatamente después de haber concluido la instruccion,
resultaron mas beneficiosas que la IT en la interpretacion de oraciones que contienen la copula

* |a IPi resultd superior a las otras formas de instruccién en comparacién con la instruccion nula en todos los postests
de la tarea de interpretacién. Sin embargo, estos resultados no se mantuvieron en la tarea de produccién, en la que
ningun grupo de instruccion resulté superior a otro.

Tal parece que la instruccion basada en el procesamiento delinput, especialmente cuando el orden de los componentes
se invierte, es una herramienta valiosa en la habilidad de interpretar oraciones conser yestar. ¢ Cuéles son las implicaciones
de esta conclusion? Es posible que los ejercicios deinput estructurado previos a la instruccion no solo impulsen al alumno a
formar conexiones entre forma y significado, sino que también lo lleven a formarse, de modo consciente o subconsciente, una
idea de las reglas gramaticales subyacentes, luego reforzadas por la instrucciéon. Esta versién inductiva de la instruccion
enfocada en el procesamiento del input sin embargo no logré los mismos resultados en la produccion tal vez porque no tuvo
la ventaja del grupo IT con ejercicios de produccién después de la instruccion.

Al examinar la duraciéon de los efectos de estas instrucciones, hemos notado que solo el grupo IPi mostrd efectos
duraderos significativos del Pretest hasta el segundo postest (tres semanas después de la instruccién) en la tarea de
produccién. Otra vez observamos los beneficios de la IPi, pero esta vez en el mantenimiento de la informacion adquirida
durante la instruccién en la tarea de produccion. Debemos notar que IPi mostr6 tendencias positivas fuertes en la
interpretacién. En cambio, el grupo IT se destacé en los efectos duraderos que mostré en comparacion con los grupos IPy C
en la tarea de interpretacion. Es dificil explicar por qué IPi e IT no mostraron efectos duraderos significativos en las mismas
tareas en las que sobresalieron después de la instruccion.

En cuanto a la durabilidad de los efectos hasta cuatro meses después de la instruccién, no hubo mejoras significativas en
ninguno de los grupos, aunque IPi e IT mostraron tendencias positivas en la tarea de produccion.

A pesar de los beneficios obtenidos por los grupos que recibieron la instruccién de procesamiento, nuestros hallazgos no
niegan la importancia de las actividades enfocadas en la produccién. Cheng (1995) mantiene que las actividades deinput
estructurado ayudan al estudiante a cambiar la representacion mental de la relacion entre la forma y el significado antes de
poder usar la informacién adquirida en eloutput y sugiere que se hagan ejercicios de input estructurado seguidos por
actividades de produccion.

En su estudio de los efectos de la instruccion basada en el procesamiento y la produccién en la adquisicion de
subordinadas con subjuntivo e infinitivo, Kirk (2008) encontr6 que “los efectos del uso exclusivo de la IP son tan buenos en
cantidad y mas duraderos que los efectos de la combinacion de IP + produccion”.

Los resultados de estas y otras investigaciones sobre la utilidad de los ejercicios enfocados en la produccion, al igual que
algunos resultados positivos que hemos obtenido en el presente estudio para la IT, sugieren la necesidad de seguir
investigando los méritos de la IT y la IP para encontrar la mejor forma de combinar ejercicios deinput estructurado con
practica enfocada en eloutput para lograr que los dos se complementen de la manera mas ventajosa posible.

7.1 LIMITACIONES DEL ESTUDIO Y SUGERENCIAS PARA INVESTIGACIONES FUTURAS

La limitacién principal de esta investigacién es el tamafio reducido de la muestra. Empezamos el estudio con 46 alumnos (C =
11, IP = 12, IPi = 12, IT = 11, que luego se redujeron a 9 en la tarea de interpretacion). Es muy posible que algunos de los
resultados inesperados que obtuvo el grupo IT, como el aumento del Post-1 al Post-2 en la tarea de interpretacion y el
aumento del Post-2 al Post-3 en la de produccion, se deban al tamafio del grupo (9 en interpretacion y 11 en produccion).
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Aunque tratamos de crear entornos de aprendizaje e instrumentos de evaluacion lo méas equivalentes posible para los
cuatro grupos experimentales, siempre existen algunas variables intervinientes que afectan los resultados de forma
imprevisible. Una multitud de factores pueden influir en el estado de animo de algin grupo, como la hora de la clase (la
primera clase del dia, la dltima, antes o después del almuerzo, antes de un examen dificil, etc.). Aunque estas variables no
son generalmente faciles de reconocer, el profesor que conoce bien a sus alumnos intuye el estado de animo de su clase. Asi
fue que la investigadora vislumbré en varias ocasiones un cambio de &nimo — impaciencia, aburrimiento, cansancio — que
sospecha haber causado resultados algo inferiores en algunas evaluaciones. Cuando los alumnos saben que su rendimiento
no afecta la nota que recibiran en la clase, les falta la motivacién para superarse. Para remediar eso, se sugiere computar los
resultados de estas evaluaciones como cualquier otra evaluacion y llevar a cabo la instruccion y las evaluaciones no como si
fuesen un experimento, sino como cualquier otra unidad didactica.

Sin embargo, los resultados inesperados que obtuvimos en la medicion del efecto de la instruccion no parecen haber sido
un efecto de una variable interviniente que pudiese influir en el estado de animo de cierto grupo en un momento determinado
de evaluacion. Si asi fuese, habriamos notado discrepancias similares en las dos pruebas del mismo test. El grupo IT logré
mejoras significativas en el Postest 2 en la tarea de interpretacion y en el Postest 3 en la tarea de produccién, lo que podria
sefialar un defecto en el disefio de los instrumentos de evaluacidon correspondientes. En una prueba compuesta de diez
preguntas, cualquier desigualdad en solo una pregunta en una de las versiones del test puede tener una influencia
significativa en los resultados.

Las conclusiones del presente estudio se conforman en términos generales a las de otras investigaciones similares que
destacan el efecto superior de la IP con respecto a la IT. El aporte novedoso de este estudio es el efecto positivo en la
adquisicion de las funciones obligatorias deser yestar de una IP en la que los dos componentes se aplican en orden inverso,
es decir en la que los ejercicios deinput estructurado le preceden a la instruccién. El siguiente paso légico seria verificar si
estos resultados se mantendrian con las funciones variables de estos dos verbos. Hemos contestado ya las preguntas de
investigacion que han guiado nuestro estudio, pero surgen ahora nuevas preguntas para una posible investigacion:

e ;Tiene la IPi un efecto significativo en la interpretacién y producciéon de las funciones variables deser yestar
en comparacioéon con IT, IPy C?

* ;/Se mantendran los efectos de la IPi en la interpretacion y produccién de las funciones variables deser yestar mejor
que losde IT, IPy C?

Esperamos que las respuestas a estas preguntas junto con las conclusiones del presente estudio ayuden a impulsarnos a
seguir investigando los efectos de las metodologias que tenemos a nuestra disposicion en la adquisicion de las distintas
estructuras gramaticales de las lenguas que ensefiamos. Nuestra meta como profesores e investigadores siempre debe ser
la de optimizar los métodos pedagdgicos que utilizamos en el aula y contribuir de esta manera a la integracion de las teorias
de la ASL en la préactica docente.

ANEXO
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MODULO 1 - Funciones obligatorias del verbo ser

P Seris used to talk about characteristics perceived to be inherent and essential, part

de Lingiiistica Aplicada a la Ensefianza de las Lenguas

of a person’s identity, aspect, or personality, or part of an object’s essential

function, aspect, or composition.

P Aswvou can see in Tabla 1, ser can be followed by:
® anoun or noun phrase (médicos, un lugar precioso, la hermana mayor, etc.)
= an adjective (venezolana, alto, moreno, comices, muy importante, ec.)
» aprepositional phrase (de Venezuela, de la tia Carmen, de lana, en el rearro,

etc.)
* an infinitive (poder).

Tabla 1. Funciones obligatorias del verbo ser

Funciones obligatorias del verbo ser

Ejemplos

Lugar de origen (con de + lugar)
Nacionalidad (adjetivo)

Lucia es de Venezuela
Esvenezolana

Profesion / Ocupacion
{con sustantivos)

Sus padres son médicos.
Shakira es una cantante famosa
Somos estudiantes.

Caracteristicas: aspecto, personalidad,
caridcter, religion, filiacidn politica, etc.
{con adjetivos / sustantivos + adjetivos)

Miguel es alto, moreno v muy simpdtico.
Los monos son cémicos.

Canciin es un lugar precioso.

Daniel es judio v Nadia es hindd.

Identificacion / Definicion
{con sustantivos)

Esla directora del colegio.

Los Pirineos son las montafias que separan
Francia de Espafia.

Tipiter es un planeta.

Margarita es la hermana mavyor.

Generalizaciones

La familia es muy importante.
Lavida es un suefio.
Querer es poder.
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Posesidon | Los libros no son mios; son de mi amigo.
Esa guitarra es de la tia Carmen.

Composicién, sustancia | El suéter es de lana
(con de + sustantivo) | Los muebles son de madera.

Hora, fecha, periodo de tiempo | Sonlas diez de la mafiana.
Hov es lunes. Es el wes de marzo,
Es casi primavera.

Localizacion de un evento en tiempo v | El concierto es alas siete en el teatro.
espacio (con adverbios de tempovlugar) | Mi cumpleafios es el seis de ocmbre,
La fiesta es en mi casa.

Expresiones impersonales | Es importante escuchar con cuidado.
(en 3* personasingular) | Esitil saber un idioma exranjero.
Es mejor perdonar que guardar rencor.

& The verb ser is very easy to overlook because it doesn’t always seem to carry as much
information as other parts of the sentence. Like an equal sign (=), it has the function
of equating what comes before it with what comes afterit. In fact, if we replaced it
with an equal sign, the resulting sentence would be perfectly understood.

Antonio es un buen muchacho. (Antonio=buen muchacho)
Mercedes es espafiola. (Mercedes=espariola)

Esa sefiora es la tia de Juan. (Esa sefiora=la tia de Juan)

Los aretes son de oro. (Los aretes=de oro)

Su cumpleafios es el dos de abril. (Su cumpleafios=dos de abril)
Querer es poder. (Querer=poder)

El concierto serd en el parque. (El concierto=en el parque)

Esa pelota es demi hermano. (Esa pelota=de mi hermano)

El clima del Caribe es tropical. (El clima del Caribe=tropical)
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Actividad A

Choose the word or words that best complete each sentence.

1. Nosotras somos ...
a) ... profesoras de espariol.

b) ... monos en el zoologico.
c) ...alumnas en una escuela secundaria.

2. Penélope Cruzes ...

a) ...norteamericana,
b) ... de México.
¢) ... deEspafia.

3. Vamos a desayunar. Es'son ...

a) ...las siete dela mariana.
b) ... el mediodia.
c) ...las siete dela noche.

4. La capital del Canaddes ..

a) ... Toronto.
b) ... Montreal.
c) ... Owmawa.

5. Mi mejor amigo/a cuando vo tenia siete afios era ...

a) ...una chica.
b) ...un chico.

€) ... mi mama

6. Brad Pitt v Angelina Jolie son ...

a) ... hermanos.
b) ... novios.
¢) ...mando v mujer.

7. Elrio mas largo del mundo es _..

a) ...el Amazonas.
b) ... el Nilo.
c) ... el Mississippi.
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8. El dia de San Valentin es __.

a) ...el 14 de febrero.
b) ... el primero de abril.
c) ...el 4 dejulio.

9. Lamesa demi comedores ...

a) ... demis abuelos.

... deplata.
c) ... demadera.

10. David Beckham es __.

a) ... politico.
b) ... futbolista
¢) ... actor de cine.

11. El festival multicultural serd ...

a) ... en el teatro.
b) ... en el gimnasio.
c) ... enla biblioteca.

12. Creo que el proximo / la proxima presidente de EEUU sera .
a) ... Hillary Clinton.
b) ... Barak Obama.
c) ... John McCain.

Actividad B

'\” You will hear a series of statements. Indicate vour agreement or disagreement by
e- circling VERDADERO or FALSO.

Costa Rica es un pais enla América Central.

Marc Anthonyv es el esposo de Shakira.

Manny Ramirez v David “Big Papi” Ortiz son dominicanos.

La actriz mexicana que actud enla pelicula Frida es Jennifer Lopez.
El mavor productor de café en el mundo es Colombia

Plicido Domingo v José Carreras son tenores espaficles.

Cuba esuna peninsula.

Los juegos olimpicos seran en Pekin, China en 2008.

El fiitbol es el deporte mas popular del mundo hispano.

ﬂ El idioma oficial del Brasil es el espafiol.

833383883383
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MODULO 2 - Funciones obligatorias del verbo estar

P In contrast with ser, the verb esfar is not used to talk about inherent or essential

characteristics of a person or thing. As shown in Tabla 2, the verb estar can be
used to indicate:

1. location or position (with place adverbials or prepositional phrases)
» Lacasa de sus abuelos estd en San Diego.
s Fl gato estd debajo de la silla.

2. atemporary state or a condition resulting from a change of state (with an
adjective or past participle)
= Estoy muy bien.
» Alicia esta contenta.
= [apuerta estd cerrada.
3. aprogressive action (with a gerund)
» Estaba lloviendo.
= Estdn discutiendo.

Functions 1 and 3 are fairlv straight forward, but function 2 deserves closer
scrutiny. When estar is used with adjectives, thev denote a physical or emotional
state that tends to be perceived as temporary or subject to change and is often the
result of an action.
La ropa esta limpia (but it’s bound to get dirtv with use).
Pilar estd triste porgue sacé una nota mala (but she’ll get over it).
s Labotella estd vacia. - Someone drank or emptied its contents in some
way.
» Elsaldn estd lleno de gente (but at some point people will leave and it
will be empty).

When estar is used with an adjective thatis also a past participle, the past
participle denotes a condition resulting from a change of state, which may or may
not be reversible.

» Elvaso estd roto. - Someone or something caused it to become broken
and it cannot become whole again.

» [a puerta estd cerrada con llave. - Someone has locked it and quite
possibly will unlock it at some point.

r  Don Alvare estg muerto. - Permanent change of state; definitely not
reversible.

Notice that, unlike ser, the verb estar cannot be used with a noun or noun phrase.
However, both verbs are often used with adjectives. To avoid confusing them in
adjectival contexts, it is essential to keep in mind the distinction between adjectives
that express inherent/essential qualities (ser) and those that denote
temporarv/changeable states (estar).
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Tabla 2. Funciones obligatorias del verbo esiar

Funciones obligatorias del verbo Ejemplos
estar

Ubicacién / Posicién | Los cuademos estdn en la mesa.
(con adverbios o sintagmas preposicionales) | La tienda de zapatos estd al lado del banco.
El Coliseo estd en Roma.

Fisicos | ;/Como estis? Estoy enferma /cansada.
(con adjetivos) | Los platos estdn limpios / sucios.
El vaso esti lleno / vacio.

Estados Afectivos | Mis amigas estan contentas.

{con adjetivos)

Resultados de acciones / | La biblioteca estd abierta / cerrada.
cambios de estado | La ventana estarota
(con el participio pasado) | Estin muertos.

Acciones progresivas (con el gerundio) | ;Qué estis haciendo?
Estoy estudiando paraun examen.

# Early leamers of Spanish tend to generalize the use of ser to all adjectival contexts,
possibly because ser is three times as frequent as estar. Pav particular attention to the
relatively few categories of uses with eszar.

4 Notice that, in contrast with the verb ser. if wereplace estar with an equal sign, the
resulting sentence does not usually represent an equivalence. That is because of the
temporary quality of the characteristic, state, or condition normally assigned to the
subject. So, in the first example, the temporary condition of being in Costa Rica is
very different from the defining characteristic of being from Costa Rica.

»  \Miguel estd en Costa Rica. (Miguel # en Costa Rica)

»  (Nosotros) estamos contentos. (Nosotros # contentos)

» Lacarta estd escrita en rojo. (La carta # escrita en rojo)

»  Los nifios estdn comiendo helados. (Los nifios # comiendo helados)
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Actividad C

Choose the word or words that best complete each sentence.

1. Las famosas piramides estan...

a) ...en lalIndia.
b) ... en Arabia Saudita.
c) ... en Egipto.
2. Mi madre esta...
a) ...enlacasa

b) ... en el trabajo.
c) ... haciendo compras.

3. Nosofros estamos...
a) ... aprendiendo cémo se usan los verbos ser y estar.
b} ... preparindonos para el examen final.
¢) ... haciendoplanesparalas vacadonesde verano.

4. Mijova favoritaesta. ..
a) ... enmicasa.
b) ... aqui conmigo.
¢) ...enunajoyeria

5. Cuando yonaci, mis padres estuvieron. ..
a) ... muy contentosy emocionados.
b) ... muy tristes v desilusionados.
c) ... cansadosde tener tantos hijos.

6. El Museo del Pradoesta. ..
a) ...en Buenos Aires.

b) ... en Madnd.
¢} ...cerrado este afio.
7. Estoy...

a) ...acostadaenlacama
b) ... sentada en el piso.
c) ...sentada en un asiento.

8. Estov...
a) ...biende salud.
b) ... muyenferma
¢) ...tosiendo mucho.

9. Las ventanas de nuestro salon de clase estan. ..

a) ... abiertas.
b} ... cerradas.
c) ...rotas.

10. Mi casa estd...
a) ...enunaciudad.
b) ... enel campo.
¢) ...enunaisla.
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Actividad D

Choose the word or words that best complete each sentence.

1. Los amigos demis padres estan...
a) ...de Francia.
b) ... franceses.

¢) ... en Francia.

2. Losplatos estdn ...
a) ...limpios.
b) ... blancos.
¢) ... deporcelana.

3. Mi papd esta...
a) ... meédico en un hospital grande.
b) ... el esposo de mi madre.
¢) ... bailando con mi madre.

4. Eseperro esta...
a) ... demiamiga Clara.
b) ... un poodle miniatura.
c) ... dormido en el piso.

5. El collar esta...
a) ...en lavitrina dela joveria.
b) ... deoro vrubis
¢) ...unregalo de mi novio.

a) ...sentadoen el sofa.
b) ... el novio de Elena.
¢) ... de Mexico.

7. Los abuelos de Angela estdn...
a) ... muertos.
b) ...italianos.
¢) ...republicanos.

8. Bostonesta...
a) ... una ciudad grande.
b) ... en Nueva Inglaterra.
c) ...la ciudad donde vivimos.
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Actividad E

Put the number of the sentence under the picture it best describes.

Este mono estd fumando.

Este bebé estd muy aburrido en sucuna.

Este mono es gordisimo.

Estemono estdtomando unrefresco.

Esun mono viejo v calvo.

Este mono piensa que es muy fotogénico.

Este monito estd tratando de comer un platano.

Estos dos hermanitos estan acostadosen su

cama.

Este monito es muy travieso.

0. Este mono es soldado. jCuidado! Estd

armado. —

11. Este mono es bastante viejo. Esta contento.

12. Este mono estd disfrazado de presidente.

13. Este mono parece ser profesor ennuestro
colegio.

14, jAy, qué simpatico es este bebedito redén
nacide!

15. Este mono estd caminando por el parque.

16. jPobrecito! Este monito estdmuy asustado.

17. Esuna comunidad de monos.

18. Estos bebés son tan pequefios como los dedos
delamano.

19. Este “sefior”™ estd hablando por teléfono conun

—_— cliente.

20. Estemono es viejo, serio y muy peludo. -

00 =) Oh L el b e

Ll "
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Actividad F

TRIVIA DE GEOGRAFIA - Answer the questions vou hear using the maps
and vour own knowledge of geography.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

N
10.
11.
12.

Los participantes pirin estas preguntas:

1. ;Cudl es la capital de Nicaragua?

2. ;Cudl pais centroamericano esta
conectado con Sudamérica?

3. iCuales son los dos paises
sudamericanos que no tienen costa?

4. /En qué mar estd laisla de Jamaica?

5. ;De qué pais son las Islas Malvinas

(Falkland Islands)?

JEn qué océano estan estas islas?

(Donde esta el Cabo de Hornos (Cape

Hom)?

8. [Qué pais estaal este de Chile?

9. ;Cudl es el pais mas grande de
Latinoamérica?

10, ;Qué pais estaal sur de Colombia v al
oeste de Bolivia?

11. ;Qué pais sudamericano es de Francia?

12. ;En qué pais esta el Rio Magdalena?

=
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MODULO 3 - Funciones variables de los verbos ser y estar con adjetivos

As wehave seen so far, there are many situations that require the use of ser and others that
require the use of estar. Often, however, both ser and estar can be used with the same
adjectives, and in each case, the meaning or the implication is different. We can
categorize the use of these verbs with adjectives as follows:

P Each ofthem is required with certain adjectives. As we saw in Modulo 1, seris
obligatory with adjectives that express inherent or essential characteristics, such as
nationality, religion, political affiliation.

» El Papa es catolico.
» La tierra es redonda.
»  Bush es republicano,

In Médulo 2, we saw that estar is obligatory with some adjectives that describe
phyvsical or emotional states,

»  Esmuvimos muy cansados después del examen.
» Estoy entusiasmada con el vigje.
»  Estaban muy contentos de vernos.
or a state that is either expected to change or theresult of a change,

Don Alonso estd muerto.
= [os chicos estaban dormidos.
or both.
v La puerta estd cerrada.
»  [uz Maria esta embarazada.
o Lo botella estd llena / vacia.

B When ser and estar are used with the same adjective, the resulting sentences differ
in meaning. In examples 1-7 in Tabla 3, we see that, when used with ser, the
adjectives express inherent characteristics of people and things, just as we would
expect. However, when these same adjectives are used with estar, their meanings
change to indicate a characteristic that is subject to or expected to change. Notice
how different their English translations are.

P Another group of adjectives behaves much like the ones we just looked at, only
they translate the same in English. The difference between their use with ser and
estar lies in the permanence of the qualitv or state described. The adjective used
with ser refers to an inherent characteristic, but it is limited in time to the present
when estar is used (examples 8-11).
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P Inexamples 12-14, the adjectives express their literal, objective meaning when
used with ser, but when used with estar, they reflect the impression or opinion of
the speaker, which often expresses surprise at an unexpected change in appearance
or condition. We could sav that in the sentence Miguel es alto, Miguel is
considered tall in comparison to other boys his age, whereas in Miguel estd alto,

the comparison is made with the Miguel the speaker was expecting to see,
probably a smaller bov according to the speaker’s recollection.

P> Inthe last and smallest group of adjectives (examples 15 and 16), thetwo
sentences are almost completely svnonvmous. The use of the adjective with ser
serves to categorize the noun. Es casado/divorciado puts the man in the category

of marmied/divorced men/people, whereas Estd casado/divorciado...

refers to the

state or condition (married /divorced) resultant from a change, in this case, of

marital status.

Tabla 3. Funciones variables de ser v estar con adjetivos

Ser + adjetivo Estar + adjetivo
1. Esaclase es abumrida. Los alumnos estin aburridos en esa clase.
That class is boring. The students are bored in that class.

2. Victor es muy listo.
Victor is very clever.

Estamos listos para empezar.
We 're ready to begin

3. Estaarea dela ciudad es muy segura.
This area of the city is very safe.

Estamos seguros de que queremos ir.
We 're sure that we want to go.

4. Sofia es muy viva.

Mis abuelos estdn vivos todavia.

Sofia is very lively. My grandparents are still alive.
5. Los Rothschild son muyricos. Estin muy ricos los postres.
The Rothschild’s areveryrich (wealthy). | The desserts are very tasty.
6. Ese hombre es malo. Manuel estd mal/'malo.
That man is bad (mean). Manuel is ill.

7. Los aguacates son verdes.
Avocados aregreen

Estin muy verdes las bananas.
The bananas are too green (not ripe yei).

8. Jorge es ranquilo.
Jorge is a calm (by natwre).

Jorge estd ranquilo.
Jorge is calm (now).

9. Lapaella es deliciosa.
Paella is delicious (a delicious dish).

Lapaella estd deliciosa
The paella is delicious (now, today, here)

10. Los campesinos son pobres.
Peasants are poor.

Estoy muy pobre. Notengoni un centavo én
el bolsillo.

I'm poor (at the moment). I have no money in




IR R

9

2 Nebrija

Universidad

Revista Nebrija

de Linguistica Aplicada a la Ensefianza de las Lenguas

my pocket.

11. Miguel es loco.
Miguel is crazy (menally ill).

(Estds loco? ;Quéte pasa?
Are you crazy (mad)? What's wrong with
you?

12. Eres muy bonita.
You 're very pretiy.

Estis muy bonita.
You look very pretty.

13. Isabel esjoven. Tiene 23 afios.

jComo estd dejoven tu abuelo!

Isabel is young Sheis 23 years old How young yowr grandfather looks!
14. Doiia Elvira es vieja/anciana. Esta vieja dofia Elvira.
Doiia Elvira is old. Do#ia Elvira looks old

15.Es casado.
He's married.

Esti casado conla prima de Luis.
He is married to Luis s cousin

16. Ana es divorciada.

Ana is divorced

Esta divorciada desde hace dos afios.
She's been divorced for two years.

4 Native speakers of English who are leaming Spanish tend to overlook the verbs ser
and estar because in English the verb o be carmies little meaning. That may be true
of Spanish in many cases; however, as we just saw, very often grasping the
distinction between ser and estar is crucial to our understanding of the message
being transmitted. As you work through the next activities, pay close attention to
which verb is being used and to what meanings each one conveys.
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Actividad G

Decide which of the choices given best completes each sentence.

1. Estovde buen humor / contentalo...
a) casi siempre b) con frecuencia c) de vez en cuando d) casi nunca

2. Estovestresada’o...
a) casi siempre b) con frecuencia ¢) de vez en cuando d) casi nunca

3. Estovdeprimida’o...
a) casi siempre b) con frecuencia ¢) de vez en cuando d) casi nunca

4. Estoyde mal humor...

a) casi siempre b) con frecuencia ¢) de vez en cuando d) casi nunca
5. Estovtnste...
a) casi siempre b) con frecuencia ¢) de vez en cuando d) casi nunea

6. Estovcansada'o...
a) casi siempre b) con frecuencia c) de vez en cuando d) casi nunca

7. Estovenfermao...
a) casi siempre b) con frecuencia c) de vez en cuando d) casi nunca

& Estovenamorada...
a) casi siempre b) con frecuencia c) de vez en cuando d) casi nunca

9. En conclusion, puedo decir que sov una chica’un chico
a) alegre b) tranquila’c c¢) nerviosa'o d)triste e)

10. En general, vo soy mas que muchos de mis amigos.
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Actividad H

What can vou infer about the subject in each of the following sentences? Circle vour
choice.

1. Angela estd desagradable.
a) Sheis an unpleasant person. b) Sheis being unpleasant.

2. Lapaella es muy sabrosa.

a) Ittastes great. b) It’s a very tasty dish.
3. Estdnegra.
a) Sheis African-American. b) She has a very deeptan.

4. Ese chico es muy alegre.
a) Heis in a good mood. b) He has a cheerful nature.

5. (Por qué estds tan dificil?
a) You're a difficult person b) You're being difficult.
to get along with.

6. jQué lindas son tus hijas, José!
a) They look very pretty. b) They're beautiful girls.

7. Esta muv gordo Esteban.
a) Heis a heavy man. b) He looks fat.

& Ese restaurante es limpio.
a) Itlooks cleaner than usual. b) It’s always clean.

9. Estdn seguros?
a) Are they sure? b) Are they self-confident?

10. La fisica no es facil.
a) It's a difficult subject. b) Someone is having a hard time
with a particular physics topic.
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Actividad I

Select the phrase that best completes each sentence.

1. Nuestra casa estd mucho mds comoda...
a) ... quela demis vecinos.
b) ... desde que la remodelamos.

2. Las frutas son muy buenas. ..
a) ... para la salud.

b) ... hoy.

3. Este restaurante estd mejor...
a) ... bajo la nueva direccion.
b) ... quelos otros de esta drea.

4. La clase dehistoria estd mds interesante. ..
a) ...este semestre.
b) ... quela clase de quimica.

5. Rafael es muyv tranquilo...
a) ... no se estresa facilmente.
b) ... desde que recibio noticias de su hija.

6. Alicia esta mas disciplinada...
a) ... quesus amigos.
b) ... que el afio pasado.

7. El Hotel Hilton es mucho mas elegante. ..
a) ... queel RamadaInn.
b) ... que el afio pasado.

8. La gasolina estda mads cara...
a) ... quela leche.
b) ... quela semana pasada.
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Actividad J

@.u'ﬂ You will hear a series of sentences describing people or things. For each one,
circle the comment that most closely relates to if.

1. (Los participantes oven: Estd buena la carne.)
a. The meat tastes good.
b. Meat is good for vou.

2. (Los participantes oven: Miguel es muy flaco.)
a. He's always been thin.
b. He's been on a diet.

3. (Los participantes oven: Estds diferente.)
a. You are different (than anvone I know).
b. You look different (than usual).

4. (Los participantes oven: Gabriela es elegante.)
a. She usually dresses :legantly
b. She looks elegant this evening.

5. (Los participantes oven: Estd vigje mi coche.)
a. [Ithas lots of bumps and scratches.
b. It’sa 1963 Firebird that’s been very well maintained.

6. (Los participantes oven: El arrez con pollo esta mucho mejor.)
a. Ilike it more than the other dishes.
b. Ittastes better today than the last time I ordered it.

7. (Los participantes oven: Estas uvas son verdes.)
a. And the others are red.
b. Thev need more time to ripen.

8. (Los participantes oven: Margarita es rubia.)
a. It'sher natural hair color.
b. She dved it lighter than usual this time.

9. (Los participantes oven: Estd muy guapo César.)
a. He's handsome as alwavs.
b. Helooks especiallv cute today.

10. (Los participantes oven: ;Por qué esta tan palida la nina?)
a. Sheis very fair-skinned and doesn’t tan easily.
b. She mav be scared, or perthaps she is ill.



